

## 亚运读本

杭州亚运会官方合作媒体

中国工商银行  
杭州亚运会官方合作伙伴杭州2022年第19届亚运会官方合作伙伴  
Official Broadcast Partners of the 19th Asian Games Hangzhou 2022

中国工商银行



观看马术比赛有门道,须特别照顾马儿的情绪

手机必须调静音  
衣着不能太鲜艳本报记者 杨渐 张峰  
通讯员 李文瑶

6月7日至9日,“韵味杭州”2022年桐庐马术三项赛邀请赛在桐庐马术中心举行,作为该亚运场馆建成以来的首场比赛,9对人马组合(另外还有一匹备用马)到场参加,成为了第一批感受场馆魅力的运动员。

选手比赛感受如何?观众的体验咋样?这些疑问,钱江晚报·小时新闻记者通过亲身体验一一为你揭开。

《亚运微课堂》科普你听过或没听过的比赛项目

韵味杭州·马术  
Exciting Hangzhou Equestrian纤维沙地踩起来像海绵  
气温、气压、湿度随时监控

本场马术三项赛邀请赛,包括场地障碍赛、盛装舞步和越野障碍赛三项,除了越野障碍赛外,其余两项都是在马术中心的纤维沙地上进行的。从看台上远远望过去,纤维沙地似乎与一般沙地并无太大的差别,但脚踏上去却是另一番感受。

比赛间隙,记者在工作人员的陪同下亲自下场体验了一番。从脚感上来说,纤维沙地要更软一些,且能明显感觉到弹性,就像踩在海绵垫上一般,更准确的说就像是穿了双跑鞋走路。仔细观察,沙地十分平整细腻,还可以看见混杂在其中的纤维条、块。

工作人员介绍了其中的奥秘,“纤维沙地更加平整、紧实,也不会起灰扬尘。马儿走上去更有弹性,马蹄也不容易下陷,可以保护马腿,同时骑手不慎落马,也可以起到保护作用。另外,纤维沙地排水性更好,下雨天不容易积水形成泥坑。”

除了脚感,马儿的体感也很关键。由于马术比赛在露天进行,所以气象条件的好坏也能直接影响到马儿的状态。在马术中心媒体工作间,记者看见了贴在墙面上的气象信息,包括气温、气压、湿度等信息。

工作人员介绍说,马术比赛中要随时监测一项综合了气温、气压、湿度等多项数据的暑热压力指数(WBGT),WBGT越高,马儿就越不舒服,如果WBGT超过28℃时,马儿就有可能中暑,比赛就可能改期进行。此外,雷雨天气也会对马儿产生影响,雷声大,马儿容易受惊吓,雨大则容易打滑影响状态,所以要顺利欣赏一场马术比赛,天时地利人和缺一不可。

骑手达日玛也在首日比赛后,给桐庐马术中心点赞:“场地设施各方面都做得非常完美、非常好,经过两天的磨合,我和马儿的配合也越来越默契了。”

场馆设施运维执行主任姜贵姣表示,从比赛整体情况来看,场馆建设在各方面都达到了预期的要求。当然,也发现了一些不足之处,“马匹进场后,我们在整体流程上还是发现了一些问题,比如马匹通道、人员通道和车辆通道,在行进过程中有交叉的情况。”姜贵姣表示,后续将进一步优化、改善和提升场馆在设施、运维方面的不足,为杭州亚运会的马术比赛提供一个更好、更完善的场地。”

观众不能喝彩欢呼  
拍照禁打闪光灯

本次马术三项赛邀请赛共有1600名观众现场观赛,绝大多数观众都是初次观赏马术项目。

马术比赛该怎么看出门道,是看马匹,还是看人?是看他们顺利跨越障碍,还是看所需时间?马术观赛又有哪些注意事项?

这些疑问,在当天的现场播报里都得到了解答。记者注意到在每个项目比赛前,现场的主持人都会细致讲解比赛的规则、评判标准,并在大屏幕上展示比赛线路设置图和具体的行进线路、顺序,方便观众更好地观看比赛。

比如你可以从骑手的技术看整个比赛的发挥水平,基本功、平衡力、指令是否给得快准有效,不仅如此,经验丰富的骑手会为节约时间转弯切小弯、走捷径,而保守的骑手会绕大弯确保有足够的距离跳跃;你也可以从马匹的状态看其受训程度,跳跃障碍时收腿是否漂亮,面对比赛是否沉着冷静,是否会胆怯或者拒跳;还可以从场地路线领略比赛的趣味性和惊险性,具有当地特色的场地布置,马匹惊险地越过障碍,或是与杆子擦身而过……这些都是马术比赛中一个个精彩瞬间。

此外,还有些细致的观赛要求,例如比赛期间观众要尽量保持低声,不要大声喧哗或呼喊,骑手结束比赛时,可送上掌声,而不是尖叫,避免马匹受惊。手机需设为振动或静音,拍照时不能使用闪光灯,同时,禁止将任何物体扔到赛场中,防止马匹或者骑手受到伤害。着装方面,男士可以穿着休闲西装、衬衣,女士可以选择及膝裙或是搭配一顶合适的礼帽,但尽量不要穿颜色太过鲜艳的衣服。

在看台上,记者注意到几名志愿者时不时上前,提醒观众控制音量,收起遮阳伞。

“马儿跟着节奏慢跑,看起来确实像跳舞一样。”看台上,吴大姐正和老公一起低声交流着。作为被邀请的市民代表,吴大姐言语间透着自豪之情,“上午看了场地障碍,骑手和马儿都很厉害,下午的盛装舞步有点看不太懂。”

虽然嘴上说着看不懂,但每匹马的名字吴大姐都记住了,“第一个上场的叫‘小胖子’,刚刚上场的这四匹黑马叫‘黑青’,还有一匹白马叫‘灭霸’。”吴大姐表示,看了这次马术邀请赛,让她对亚运会更加期待了。“到时候肯定还要来看比赛。”

